



В минувшую среду активисты правления НКА татар Мордовии «Якташлар» во главе с председателем правления Надией Низаметдиновной Азисовой побывали в Ялгинском детском доме-школе. Основной целью поездки стало знакомство и налаживание дружеских отношений с воспитанниками детского дома татарской национальности. Это не одноразовый визит с благотворительной целью, а настоящая дружба, которая зародилась между взрослыми и детьми. Гостей в детском доме встретил заместитель директора по учебной работе Риф Касимович Ахметов, он рассказал об успехах воспитанников и их достижениях.

- У нас много талантливых детей, они многого добиваются в спорте, учебе, различных видах творческой деятельности. Татар в детском доме немного, чистокровных всего двое, остальные от смешанных браков,- говорит Риф Касимович.

Потом состоялось знакомство с детьми. Пообщаться с нами захотели не все, поэтому мой рассказ будет только о тех ребятах, которые пошли на контакт. Вначале, чтобы расположить детей, о себе рассказали члены правления НКА «Якташлар»: муфтий ЦДУМ РМ Фагим-хазрат Шафиев, он подарил мальчикам тубетейки, в честь прошедшего недавно праздника Курбан-байрам, и предприниматель Радик Исякаев, преподнесший детям татарское национальное лакомство – чак-чак. Надия Азисова привезла детям книги и диски со сказками Габдуллы Тукая, учебники татарского языка и много другой красочной и полезной литературы. Вместе настроили целую кучу планов на будущее: это и проведение уроков татарского языка и основ ислама для ребят прямо в детском доме, и поездка в мечеть, и совместные выезды в город. Надеюсь, всем им суждено осуществиться.

Немного пообщавшись и раскрепостившись, ребята стали рассказывать о себе, о том, как попали в детский дом. Многие из них, к сожалению, не владеют родным татарским языком, не понимают практически ни слова, поэтому разговаривали по-русски. Самым смелым из ребят оказался Шариф – Шарифджан Корнев. Родная мать отказалась от мальчика сразу после рождения. Спустя некоторое время его усыновила семья из села Большие Полянки Кадошкинского района: мама – татарка, папа – русский. К сожалению,

спустя некоторое время они, не справившись с трудностями воспитания этого непростого, но очень открытого и доброго ребенка вернули его обратно в детский дом. Шариф очень тяжело переживает двойное предательство, видно, что сердце ребенка не на месте, именно поэтому его поведение и учеба оставляют желать лучшего. Но, несмотря на все это, он очень тепло отзывается о своей маме, скучает и хочет вернуться. Ему тринадцать лет, вроде бы взрослый парень, но таких глубоких, грустных глаз, как у этого совсем беззащитного ребенка, я не видела никогда.

Трое детей в Ялгинском детском доме – уроженцы села Аксеново Лямбирского района. Один из них - Азамат Ахметов, он самый старший, ему уже четырнадцать лет, и на следующий день после нашего визита ему должны были выдать паспорт. Его отец-татарин умер, мама - русская, в силу некоторых обстоятельств не может заниматься воспитанием сына. Какое-то время после смерти отца, он жил у своих татарских бабушки и дедушки в Аксенове. Пожилые люди, в силу своего преклонного возраста, не смогли оформить опеку над Азаматом. Так почти четыре года назад он оказался здесь. Тогда он тоже считался «трудным» подростком, но сейчас, по словам воспитателей, начал исправляться. На выходные его регулярно забирают бабушка и дедушка, каникулы он также проводит с ними.

Самые младшие – тоже аксеновцы девятилетние двойняшки Дамир и Артур Байбулатовы. Эти очаровательные мальчишки никого не оставили равнодушным. Они из татарской семьи, но почему-то никому оказались не нужны. Меня потрясло то, что на вопрос, как зовут твою маму, Артур долго не мог вспомнить ее имя, и назвал его минут через 20, да и то лишь после напоминания Дамира. Последний раз они видели ее на Ураза-байрам – во второй половине августа. Тогда женщина пообещала забрать их снова на следующий «ает», но слово свое не сдержала. Мальчики прождали ее три дня, праздник закончился, а мама не приехала, но для них – она все равно самая лучшая. Двенадцатилетняя Вика Грачева – девочка очень хрупкая, ранимая. Она замечательно поет песни на татарском языке, может немного говорить по-татарски. Ее мама – русская, отец – татарин. Навещать ее приходят родственницы со стороны отца, женщины в хиджабах и длинных платьях, девочка стремится быть похожей на них, любит носить платок, они забирают ее на выходные и каникулы, приобщают к национальной кухне, обычаям и традициям татар, из рассказа Вики становится понятно, что семья очень религиозная.

Еще один воспитанник детского дома Салават Халиков из села Татарская Тавла Лямбирского района. Его отец-татарин умер, мама – русская почему-то не может забрать мальчика из детского дома. Но он свято верит, что она найдет хорошую работу, снимет подходящее жилье и заберет его, тогда они снова будут жить вместе. К сожалению, этого не происходит уже несколько лет. По словам воспитателей, Салават отлично танцует, и стремится при первой возможности поговорить на татарском языке, только не с кем. Единственный его собеседник – Риф Касимович, который может перекинуться с мальчиком парой слов на родном языке, когда выпадает свободная минутка.

Кроме того, ребятам из детского дома гости привезли гостинцы: десятки коробок конфет, печенья и других сладостей, хватить должно всем. Вроде бы, ребята остались довольны встречей, они получили подарки, пообщались на равных со взрослыми людьми, но грусть в их глазах никуда не делась. Все они очень хорошие, замечательные, самые лучшие дети, со своими недостатками и достоинствами, они многому нас научили, и от

этого, становится еще обидней, что они не нужны самым близким и родным людям, которых безумно любят и которым безмерно доверяют.

Эльвира Байбекова